

海南文艺名家

海南省文学艺术界联合会
海南日报报业集团联合
推出颜业岸：
动海南新传奇

文丁锐

说起嘉积中学艺术部主任、舞蹈团指导教师颜业岸，学舞蹈的孩子们的家长都赞不绝口，都说他是一位不可多得的好老师。他曾是一个高考落榜生，却让无数的孩子走进名校，有家长说，颜业岸老师是琼海教育界的一个传奇。

跨界追梦，打开命运之门

1991年，18岁的颜业岸以美术艺学生的身份参加高考，美术专业考试过关，但因为文化课差了4分，无奈成为落榜生。

家人为颜业岸找了一份待遇不菲的工作，但他骨子里放不下对艺术的热爱，自愿来到一所条件简陋的乡村初中当起美术代课老师。全校学生不足150人，但教师人手仍然紧缺，颜业岸又带起历史课和音乐课。一人身兼三职，即便这样，颜业岸仍“忙中偷闲”，一有时间就组织孩子们搞文娱表演。

机遇总是垂青有梦想的人。1993年琼海市要举行中学生文艺汇演竞赛，作为当时学校唯一的“文艺骨干”，校长首先就想到了颜业岸，让他来组织学生参赛，并叮嘱他放开手脚去做，“不问成绩重在参与”。

话虽这么说，但颜业岸还是暗中较上了劲。他没系统学习过舞蹈，为了补上短板，颜业岸从每月250元工资中，拿出一大半钱用来买舞蹈书籍、录像带，白天反复看书看录像琢磨、领悟，晚上他凭着记忆，发挥自己的美术特长，将一个个舞蹈动作分解并画出图像，然后再根据初中学生的身体特点重新改编、设计动作，拣配音乐……

农村的学校场地有限，颜业岸就带着孩子们在晒得发烫的楼顶一遍遍排练。凭借一股不怕吃苦力争上游的韧劲，颜业岸带领近50名农村学生编排的舞蹈《难忘的历程》一举夺得当年琼海市中学生文艺汇演一等奖，爆出一个大大的冷门。

一群几乎没任何舞蹈基础的乡村娃娃居然跳出这么靓丽的成绩，是谁教他们的？很快颜业岸就引起琼海市教育界的注意。1994年2月，颜业岸被琼海市教师进修学校“挖”走，任该校舞蹈队指导教师。从此他从“美术”跨界到“舞蹈”，开始潜心钻研舞蹈教学艺术，每年的琼海市文艺汇演竞赛成了他大展身手的时机。同时在新的平台，他也迫切感受到练好内功提升自我的重要性，于是报名参加北京舞蹈学院的函授学习，获得舞蹈史论专业大专文凭。

1999年9月，已经小有名气的颜业岸又被嘉积中学“挖”走，并很快被转为公办教师。2000年，嘉积中学以颜业岸为教学核心，成立男子舞蹈团。颜业岸的艺术梦想，开始在更广阔的天地自由起舞。

化蛹成蝶，农村娃登上国际艺术殿堂

“预备，5、6、7，走——”，“手往上打开，动作幅度再大一些”，“注意腰收紧，动作舒展开”……

嘉积中学练功大厅里，颜业岸正在一丝不苟地手把手指导学生。每天下午5点，他带领数十名学生进行一个半小时的体能训练，随后就是数个小时的技巧练习和排舞。凌晨，他又开始研究起舞蹈影像资料。他每周按时买电视报查看歌舞类节目的播出时间，然后及时录制下来。每月发薪时，除了留出150元饭钱，其余的他全都用来买音像带、买资料、买书。几年来，他没舍得买一件稍微贵点的衣服，而买下的录像带、磁带却有1200多盘。他把录像带当成自己的老师，占据着宿舍里的一面墙。为了舞蹈，颜业岸甚至没时间和女

友约会，因此经历了几次失败的恋爱。颜业岸的敬业和执着感染着舞蹈团每一个学生，在他的言传身教下，嘉积中学男子舞蹈团流下了艰辛汗水，开始浇灌出累累硕果——

从2000年开始，《垓下雄魂》《边关沉月》《秦王点兵》《椰魂》《军中蛟龙》……一部部作品开始不断在省内外各种比赛中获得一等奖、金奖。

2004年以来，颜业岸带领嘉积中学男子舞蹈团连续六次参加全国中小学生艺术展演，六次均斩获一等奖。另外，从中国舞蹈“荷花奖”到全国舞蹈比赛桃李杯、群星奖等等，凡国内数得上号的全国级别舞蹈比赛，该舞蹈团几乎都拿过名次。

2005年7月，这支舞蹈团来到悉尼歌剧院，捧起第五届国际艺术节舞蹈奖杯。2007年8月，他们又赴奥地利，在维也纳金色大厅参加“奥中友好年”大型演出活动……这些连专业舞蹈团队都梦寐以求的事情，被这些从海南农村来的孩子们一一实现。

这支业余舞蹈队伍所展现出的专业水准，让国家级的舞蹈专家都深为折服，甚至一位专家还曾打赌：“如果这是普通中学生表演的，我就辞职。”

原总政歌舞团编导赵国政赞叹：“我无论怎么样发挥想象，都想象不出（中学生舞蹈团）有这么高的水平，精彩极了！我可以这么讲，他们所表现出来的高度，直逼专业，挑战艺术家！”

国家一级导演张继钢看完颜业岸团队的表演后，对一个乡镇中学的学生拥有如此扎实的舞蹈基本功惊讶不已，他专程来到嘉积中学考察调研，并承诺要为颜业岸和他的学生们做点什么。不久后，由张继钢、谷亮亮创编，颜业岸指导的舞蹈《万泉河》，先后在央视晚会、中国艺术节博览会等重要舞台演出，获得多项殊荣。

贾作光、白淑湘、吕艺生等著名专家学者，也对颜业岸和他的弟子们夸赞有加。嘉积中学男子舞蹈团名号在全国各地打响，颜业岸也开始闻名全国艺术教育界。不断有外省学校领导给他打电话、发短信、发传真，许以优厚待遇和诱人前景……颜业岸也曾心动过，但他最终还是留在了生他养他的万泉河畔。

家乡的领导和群众也对颜业岸厚爱有加。2007年颜业岸在职称评定时因文凭受卡，琼海市政府立即向省教育厅、省人劳厅发函，请求同意颜业岸破格申评中学高级教师。顺利评上高级职称后，又被破格晋升为中学特级教师，这也是迄今为止海南省唯一破格晋升的中学特级教师。同时他还被群众推举为“琼海市十大杰出青年”，海南省“优秀共产党员”，2008年奥运火炬手……

颜业岸感恩家乡给予的馈赠，他觉得只有走在家乡芬芳的土地上，他的梦想才能落地生根。

下转B13版▶

群舞《搏·鳌》演出剧照。

